

# С праздником Великой Победы!

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии



Издается  
с 4 июля  
1918 года

# День Республики

8.05  
2025  
Четверг  
№ 50/21000  
[denresp.ru](http://denresp.ru)

Когда Родина позвала  
Наталье Нарожней приснился сон,  
который определил всю ее судьбу с. 2

Он служил с Доватором  
Магомет Ахбаев участвовал в первом  
кавалерийском рейде по тылам врага с. 3



Рекорды братьев Коккинаки  
Полине Семенченко посчастливилось взять  
интервью у известного летчика-испытателя с. 4



Коллега-фронтовик  
Валентин Нежинский много лет  
сотрудничал с нашей газетой с. 3

## Память, которая нас объединяет

В Черкесске побывал агитационный поезд Министерства обороны России

### Гордимся

1 мая на железнодорожной станции республиканской столицы находился уникальный передвижной музей, совершающий путешествие по российским регионам в рамках акции «Единство в памяти. Сила в подвиге!».

### Встреча на перроне

Черкесск стал четырнадцатым городом в маршруте уникального поезда. На перроне было оживленно, громко звучали всем знакомые песни военных лет, атмосфера праздника очутимо давала о себе знать. В числе встречающих поезд были ветераны Великой Отечественной войны, представители органов власти, общественных, ветеранских организаций и духовенства, школьники и юнармейцы.

В ходе официальной части мероприятия руководитель акции контр-адмирал Александр Гриневич вручил медали Министерства обороны Российской Федерации «За помощь и милосердие» нашим землякам за личные заслуги в оказании помощи и поддержки военнослужащим, участвующим в выполнении задач в зоне СВО.

От имени Главы республики Рашида Темрезова организаторы акции поблагодарили заместитель председателя Правительства КЧР Евгений Поляков.

— Этот поезд для нас является символом победы советского народа над фашизмом, символом подвига наших отцов и детей, подаривших нам мир, — сказал Евгений Сергеевич, отметив, что такие акции играют важную роль не только в сохранении исторической памяти, но и в патриотическом воспитании подрастающего поколения.

### На пике эмоций

В составе передвижной выставки-музея находились четыре железнодорожные платформы с размещенными на них образцами трофейной техники, захваченной российскими вой-



Школьники и юнармейцы знакомятся с экспонатами агитпоезда

сками в ходе проведения спецоперации: американские бронетранспортеры M113 и MaxxPro International, турецкий бронеавтомобиль Kırıgı, канадский Roshel Senator и Cougar из США.

Сам агитпоезд включал восемь тематических вагонов с интереснейшими экспонатами и интерактивными элементами. Любой желающий может постоить у штурвала военного корабля, испытать симулятор самолета или почувствовать себя оператором FPV-дрона. Надо ли говорить, с каким удовольствием воспользо-

вались этими специальными предложениями посетители экспозиций. А если добавить к этому примерку общевойскового обмундирования (каски, бронежилеты и разгрузки), обложение в амуницию десантника и возможность подержать в руках современное оружие или попробовать разобрать автомастера Калашникова, становиться понятным, почему взрослые подолгу не могли увести с первого плана юных экскурсантов.

Вот Ева, Роман и Лилия буквально «залипли» на интерактивный компьютер в вагоне во-

енно-морских сил, стоя в научниках и пытались наладить связь друг с другом. Перед этим детвора долго разглядывала водолазные костюмы старого и нового образца. Их мама снимает видео на память и попутно рассказывает мне о семейных впечатлениях:

— Случайно узнали об этом поезде, но никак не пожалели, что пришли. Дети в полном восторге, из этого вагона вообще не хотят уходить, — улыбается Ирина Дзыба.

Председатель республиканского совета ветеранов Роствардии

Бasilij Popov с самого утра выступает в роли гида для своих внуков. Никита, Артем и Константин специально приехали из другого города, чтобы увидеть чудо-поезд. Дедушка едва успевает делать пояснения и помогать сэкировкой.

— Посмотрели подбитую технику НАТО, примерили бронежилеты, походили по вагонам. Что могу сказать: удивлению и восторгом от увиденного, приверженцам и потрясенными своими руками вооружения нет предела, — шутливо комментирует

экспурссионную эпопею Василий Алексеевич.

### Это нужно живым!

Отмечу, что старшее поколение тоже не оставляло без внимания ни один экспонат в каждом из вагонов, с интересом задавая вопросы гидам, которым было что сказать: о войне они знают не понаслышке, многие из них воевали и воюют на фронтах специальной военной операции.

С. 2

## До Берлина осталось немного

### Помним

За десять дней до капитуляции врага наш земляк Мухamed Шоров пал смертью храбрых.

Продолжается республиканская акция «Семейный архив». В рамках акции в адрес Главы Карачаево-Черкесии Рашида Темрезова поступило письмо от Марии Хутовой — внуки племянницы фронтовика Мухамеда Хизировича Шорова, геронимски сражавшегося в годы Великой Отечественной войны.

Рашид Темрезов опубликовал историю жизни отважного бойца в своем официальном ТТ-канале.

Мухамед Хизирович родился в 1922 году в ауле Али-Бердуловском. Когда началась война, Шоров, не дожидаясь повестки, добровольно отправился на фронт. К январю 1944 года уже в звании лейтенанта он командовал отдельным взводом противотанковых ружей.

Командир 56-го кавалерийского полка подполковник Кирillov писал: «Товарищ Шоров в боях против немецко-фашистских войск демонстрирует исключительные образцы мужества, отваги и находчивости. В бою 10 января 1944 года за село



### Участвовал в боях за Сталинград

#### Из почты редакции

Война оставила след в судьбе каждой российской семьи. Своими рассказами поделились и школьники из Урупского района. Один из них предлагает вниманию наших читателей:

В моей семье есть свой герой — это мой прапрадедушка Тимофей Титович Кожемяко. Он был одним из первых жителей нашего поселка Курджиново. Когда началась Великая Отечественная война, прападушка сразу же был призван Мостовским районным военным комиссариатом. Рядовой стрелок Тимофей Титович Кожемяко участвовал в боях за Сталинград, был несколько раз ранен. Он лежал в госпитале, но снова возвращался в строй. Со своими боевыми товарищами прошел всю войну, победу встретил в Берлине.

После капитуляции гитлеровской Германии был направлен на выполнение боевых задач в войне с Японией. Дома его ждала моя прапрабабушка Ульяна Ивановна Кожемяко с детьми. Дважды шесть послевоенных лет прожил прападушка в нашей местности, участвовал в восстановлении поселка. Был уважаемым человеком, так как прожил жизнь честно и справедливо.

ЛАУРА ГУСЯТИНКОВА

ученица 6 класса СОШ № 2

с. Курджиново

## На пульсе

### Наши семейные книги памяти

Более 900 учащихся школ Абазинского района приняли участие во Всероссийской молодежной акции «Наши семейные книги памяти». Школьники подготовились к акции с большой ответственностью. Изучили страницы семейного архива, побеседовали с родителями, дедушками и бабушками. На основе собранных материалов каждый участник подготовил выступление с рассказом о своих родственниках, принимавших участие в войне, а также фото участников Великой Отечественной.

### Грация и адреналин

В республике прошли соревнования по конкуру, посвященные Дню возрождения карачаевского народа и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. В них участвовали команды из ЛНР, КБР, Ставропольского края и КЧР. Победителями стали: Мария Борчанинова на лошади Гаргон-Немо (Ставропольский край) — высота 79 см, детский зачет, Арина Новоседова на лошади Забар (Карачаево-Черкесия) — высота 70 см, общий зачет, Мария Борчанинова на лошади Гаргон-Немо (Ставропольский край) — высота 90 см, Рамунас Венцкус на лошади Кэннеди (Ставропольский край) — высота 120 см.

### Как стать настоящим героем

В школе № 1 имени Д. К. Байрамкурова в Карачаевске прошел круглый стол, посвященный 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Мероприятие было организовано председателем Совета ветеранов первичной организации ветеранов войск правопорядка по Карачаевскому району майором милиции в отставке Исмаилом Кубановым. Ученики узнали о подвигах советских солдат, о том, как они защищали Родину, и о качествах, необходимых для того, чтобы стать настоящим героями. Такие мероприятия воспитывают ребят чувство гордости за свою страну.



## Наследники победителей

Эта история о преемственности поколений и героизме, проявленном в годы Великой Отечественной войны и в наши дни

### Тема дня

Андрей Руденко из Зеленчукского района — достойный наследник своего деда, Дмитрия Егоровича Чикуненко. Оба встали на защиту Родины в тяжелое для страны время, оба получили ранения, но остались верны долгу.

Андрей родился 8 декабря 1996 года в станице Зеленчукской. Получив высшее образование, Андрей ушел в армию, а затем подписал контракт с Министерством обороны РФ.

С первых дней начала СВО молодой человек отдавал интересы Родины в зоне проведения боевых действий. Через полгода, выполняя в один из дней очередное боевое задание, Андрей попал под вражеский артобстрел и получил тяжелое ранение. После лечения в госпитале он был демобилизован. За мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга, Андрей был награжден медалью «За отвагу».

Тяжелое ранение не поставило крест на желании Андрея служить Родине. И пусть он лишился возможности вернуться на передовую, помочь своей стране он по-прежнему в силах. Сегодня лейтенант Андрей Ру-



Андрей Руденко работает в военном комиссариате Зеленчукского и Урупского районов. Этого молодого человека отличает активная жизненная позиция. Он всегда откликается на приглашения встретиться с молодежью, чтобы рассказать об СВО, о своих боевых товарищах, всегда готов помочь попавшим в трудную ситуацию.

«За отвагу»

А еще он занимается спортом. Так, на Кубке Защитников Отечества, который проходил в Ставрополе в прошлом году, наш боец показал отличные результаты и помог команде завоевать второе место по волейболу сида.

— Спорт — это не просто физическая активность, это проверка на прочность, воля к победе, — говорит Андрей. — Как и на войне, тут важно не сдаваться и идти до конца!

Вот такой внуcк вырос у участника Великой Отечественной войны Дмитрия Егоровича Чикуненко. Сам Дмитрий Егорович родился 2 октября 1925 года в Дагестане, в селе Раздолье Кизлярского района. Был призван на воинскую службу в Кизлярский райкомсомол 1 января 1942 года. Воевал в составе 86-го гвардейского Кубанского полка 32-й кавалерийской дивизии. Прошел путь от Кизляра до Гродно. В конце 1943 года был ранен в ногу, лежал в госпитале, был выпущен 7 февраля 1944 года. Из-за серьезного ранения Дмитрий Егорович был демобилизован и вернулся домой.

«Всю свою жизнь дед Митя проработал в колхозе в зоне Заречного Кизлярского района Дагестанской АССР, навсегда связав свою жизнь с лошадьми. О войне деда ничего не рассказывал. Не любил вспоминать, тяжело, когда твои товарищи лежат на поле боя, а ты живешь. Я всегда гордился своим дедом. Он был настоящим героем, сделал все для Великой Победы, защищил Родину. А сейчас это делаем мы», — поделился Андрей.

По информации из открытых источников



В свои годы Наталья Нарожная полна бодрости и оптимизма

# Фронтовые дороги землячки

Участница Великой Отечественной войны Наталья Нарожная отметила свой 102-й день рождения

## Гордимся

**О героине нашего рассказа можно писать книги, снимать кино. В титрах будет обязательно прописано: фильм снят на основе реальных событий. Ее жизнь была непростой, полной удивительных и ярких событий.**

Родилась Наталья Федоровна в Белгородской области, в 1941 году оканчивала школу и собиралась стать юристом. Мирную жизнь нарушило известие о начале войны. Мечты юной Натальи об университете пришлось отложить до лучших времен.

— Я пошла работать в магазин, чтобы хоть как-то помочь родителям, — вспоминает Наталья Федоровна. — Никогда не думала, что буду продавцом, но время было тяжелое, выбора не оставалось.

Как и все ее одноклассники, Наталья рвалась на фронт, но родные были категорически против. И тут судьба ей сделала настоящий подарок — девушке приснился необычный сон, который все расставил по своим местам.

— Снился мне, что я пришла в гости к Сталину. Он открывает дверь, поднимает руку и говорит: «Родина зовет!» Я проснулась и заявила родителям, что иду на фронт. Мама в ужасе, начала меня отговаривать, а я ей говорю: «Меня сам Сталин позвал!»

Со Сталиным не поспоришь, и родителям пришлось согласиться с решением дочери. В 1942 году Наталья оказалаась на фронте под родным Белгородом, где шли ожесточенные бои.

Воевала в составе 78-й гвардейской ордена Суворова Вислинской стрелковой дивизии. Так как у девушки не было никакой военной специальности, Нарожной доверили формировать маршеевые роты из отставших солдат. 5 августа 1943 года Белгород был освобожден, и полк, в

котором служила Наталья, был отправлен под Сталинград.

С тех пор прошло много лет, но ветеран с сих пор с ужасом вспоминает то, что ожидало их при переправе через Волгу.

— Там шли жестокие бои. Немцы с самолетов разбрасывали листовки, в которых писали «Скорее Волга повернет свою воду вспять, чем Красная Армия переправится через него». Немецкая авиация бомбила беспрерывно, с утра и до вечера. Они не давали нам пошевелиться, я могла только считать налетающие самолеты. Мы окопы вырыли и в них лежали, — рассказывает Нарожная.

По тридцать самолетов налетало на наш участок — только досчитай 25, 26, 27, смотришь, уже новая группа летит. А ночью они вешали над рекой осветительные ракеты. Ну и попробуй переправиться! Но мы свою задачу выполнили, и Сталинград взяли!

**Немецкая авиация бомбила беспрерывно, с утра и до вечера. Они не давали нам пошевелиться...**

В той битве за город Наталья Нарожная была ранена, ее кончили. После лечения девушку направили в Саратовскую область — она проявила себя с лучшей стороны, и Нарожней предложили служить в контрразведке. Так Наталья Федоровна оказалась в СМЕРШе. Работа была трудной и опасной, но она достойно выдержала все испытания, была одним из лучших сотрудников. Орден Отечественной войны II степени, две медали «За боевые заслуги» просто так никому девушки не дают.

Наталья Нарожная участвовала в освобождении Украины, Чехословакии и Польши. Победу встретила в Карловых Варах.

— Война закончилась, но не для всех. В лесах продолжали орудовать бандеровцы, так называемые «лесные братья».

Днем они работали на земле, а вечером стреляли в советских солдат и офицеров, — рассказывает Нарожная.

— Вот отдел контрразведки СМЕРШа и прочесывал леса, проверяя жилые хутора на предмет наличия оружия и их участия в вылазках против советских войск. Когда узнали о капитуляции, радости нашей не было предела — мы плакали, обнимались и не могли поверить, что все, война закончилась, можно собираться домой.

Однако на Родину Наталья смогла вернуться лишь спустя несколько лет, в конце сороковых.

— Я получила назначение в Управление контрразведки СМЕРШ Центральной группы войск в Австрии. Пришло обживаться в чужой стране, — вспоминает Наталья Федоровна.

Служба была напряженной, рабочий день заканчивался в 2 часа ночи — надо было собрать все секретные документы, спрятать их в сейф, потом вызвать начальника караула, поставить часового, и только тогда я могла уйти домой.

О том, что его мама работала в СМЕРШе, сын Нарожней узнал спустя много лет, когда журналисты местных СМИ приезжали поздравлять ветерана с юбилеем.

Про Сталинград мама рассказывала, про Курскую дугу тоже, а о том, что служила в СМЕРШе, никогда не говорила, — удивляется Владимир. — Когда я спросил у нее, почему, мама объяснила: «Я давала подписку, говорить об этом не могу».

Когда Наталья Нарожная вернулась на Родину, в ее наградном листе числились медали

«За победу над Германией» и «За освобождение Праги». Наталья была хороша собой, но замужем и не вышла. Хотя ухажеров у меня всегда хватало, смеется она.

— Собралась я домой уезжать, выстроились перед мной четверо наших сотрудников из контрразведки и говорят: «Наташа, мы все тебя любим. Выбирай!». У меня слезы на глаза наступили: «Спасибо вам, я тоже вас всех люблю, но только как друзей. Прости меня!».

Свою судьбу она встретила чуть позже, у себя дома — ее муж тоже был фронтовиком.

Зная о работе Нарожней во время войны, партийные работники Белгорода направили ее в Таганрогскую юридическую школу. Получив диплом, молодой специалист оказалась в Ставропольском крае.

— Муж окончил Ленинградский университет и по распределению его направили в Карабаево-Черкесскую автономную область, которая тогда входила в состав Ставропольского края. Я до сих пор благодарю судьбу за этот подарок, — рассказывает Наталья Федоровна.

— И до сих пор благодаря Евгения. — Ночью проснулся, у нее свет горит. Спрашиваю, чего не спишь? Она вздыхает: «Не могу заснуть, вот тут не сходится!». Она судоку пятого уровнясложности только так решает!

Кроме кроссвордов ветеран очень любит своих домашних питомцев — кота Рыжика и щенка Сертана, и с нетерпением ждет наступления тепла, чтобы выйти в город.

— Буду здоровье себе добывать, — улыбается Наталья Федоровна. — Приезжайте на мой 105-летний юбилей, а там посмотрим!

хорошим специалистом, душой болела за свое дело. Спокойная, умная, понимающая людей, к каждому делу Нарожняя подходила не только с точки зрения закона, но и с житейской мудростью.

— Честность, доброта и справедливость — главные качества человека. Мать и отец сами жили по таким принципам, и нас этому же учили, — рассказывает сын Владимир. — Помню, идем по городу в 12 часов, в час ночи никого не боямся, несмотря на то, что мама была судьей. Она всегда говорила: «Я — честная, никого не засудила, ни с кого пени не взяла. Мени никто не тронет!». Она была, да и сейчас остается настоящим коммунистом!

Вместе с мужем Наталья Нарожняя воспитала трех сыновей и dochь, у нее семеро внуков и 17 правнуков. Сейчас Наталья Федоровна живет в поселке Мостовском Краснодарского края — годы дают о себе знать, пришли проблемы с почками.

— У нее прекрасная память и хорошая эрудиция. Никогда не бывает свободного времени — мама все время разгадывает кроссворды, — улыбается Евгения.

— Ночью проснулся, у нее свет горит. Спрашиваю, чего не спишь? Она вздыхает: «Не могу заснуть, вот тут не сходится!». Она судоку пятого уровня сложности только так решает!

Кроме кроссвордов ветеран очень любит своих домашних питомцев — кота Рыжика и щенка Сертана, и с нетерпением ждет наступления тепла, чтобы выйти в город.

— Буду здоровье себе добывать, — улыбается Наталья Федоровна. — Приезжайте на мой 105-летний юбилей, а там посмотрим!

ОЛЬГА САВЕНКО

**СПРАВКА**  
Современник в коллекции наград Натальи Нарожней появились медаль Жукова, медаль Судебного департамента при Верховном Суде РФ «За трудовую доблесть», почетные звания «Заслуженный юрист Карабаево-Черкесии» и «Почетный житель КЧР».

## С праздником!

Дорогие земляки!

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла!

Примите самые искренние поздравления с 80-летием Победы в Великой Отечественной войне!

День Победы — символ нашей национальной гордости и несокрушимого единства, стойкости и мужества, героизма и безграничной любви к Родине!

К. О. КАЗАНОКОВ

Сенатор Российской Федерации

Уважаемые жители Карабаево-Черкесии!

Поздравляю вас с 80-летием Победы в Великой Отечественной войне!

Все мы помним и чтим подвиг солдат и тружеников тыла, мужчин, женщин и детей, которые все вместе, невероятными усилиями смогли победить в той

страшной войне. Мы всегда будем гордиться поколением победителей!

И сейчас наши бойцы, наши патриоты на специальной военной операции продолжают дело своих дедов.

Их главная цель — уничтожение фашизма, существующего и в наши дни, борьба с угрозой, которую несет нацизм человечеству.

Проявляя мужество и героизм, как и 80 лет назад их предки, наши ребята сражаются за родную землю, за правду и память о подвиге многонационального советского народа.

Сила нашей страны в нашем единстве, сплоченности, невероятном мужестве и любви к своей Родине!

Я желаю всем мира и добра, счастья, здоровья и благополучия!

А. А. САЛЛАГАРОВ

Сенатор Российской Федерации

## Коротко

### Песни о войне

Творческий коллектив Абазинского района представил Карабаево-Черкесию на фестивале «Песни о войне» в Ингушетии. В честь 80-летия Победы сюда съехались лучшие творческие коллективы Северо-Кавказского федерального округа. Прямая трансляция по телеканалам Ингушетии позволила каждому жителю республики услышать песни, а также тысячи зрителей насладиться выступлениями коллективов. Гости ждали не только песни — были развернуты выставка народных мастеров, инсталляция в честь дня Победы и угощения от гостеприимных хозяев. Женская вокальная группа «Абазашта», вокалисты Гурам Шереметов и Асланбек Хавцов достойно

представили республику, исполнив «Десантный батальон» и популярные военные песни. Как отмечали наши вокалисты, всё было организовано на самом высоком уровне. На церемонии закрытия фестиваля Глава Республики Ингушетия Махмуд-Али Калиматов лично поблагодарил артистов и поздравил всех с приближающимся Днем Победы.

### На субботник вышли все

В Урупском районе в преддверии праздников привели в порядок территории памятников, монументов. Так, в Курджинском поселении проведены работы по благоустройству памятников в честь воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны в

1941–1945 гг. Территорию очистили от веток, убрали мусор, скопившийся после долгой зимы, собрали сухую листву и траву, покрасили памятники.

### Украшаем наши города и села

Стартовало Всероссийское онлайн-голосование за проекты благоустройства в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» на проекта «Инфраструктура для жизни», разработанного по поручению Президента России. За первую неделю к проекту присоединились более 6 тысяч жителей республики. На голосование вынесены 7 общественных территорий, которые могут быть благоустроены в 2026 году.



Экспозиции вызывали живой интерес у молодежи

Лариса Николаева

Кадры решают все!

Стоит отметить вагон Главного управления кадров Министерства обороны РФ «Служение Отечеству — мой выбор», в котором представлены агитационные материалы образовательных учреждений Минобороны России и проходит набор на поступление в военные вузы. Лектор экспозиции преподаватель кафедры информационного обеспечения Военного университета имени князя Александра Невского, майор Александр Николаев, рассказал о герое нации Борисе Гребенщике, о герое Карабаево-Черкесии Герое Российской Федерации полковнике Николае Колпакове. Николай Викторович осваивал и участвовал в испытаниях практических всех вертолетов, стоявших на вооружении в Советской Армии и Вооруженных Силах Российской Федерации.

### И напоследок

У выхода на пронул можно было познакомиться с различными видами современного вооружения, а, прогодавшись, отдавать солдатской гречневой каши с горячим чаем.

Стоянка состава была недолгой, но выставку успели осмотреть сотни жителей республики. После обеда агитпоезд покинул Черкесию, оставил после себя хорошую память и яркие впечатления. Впереди у эшелона около двух месяцев пути, различные города и регионы.

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

## Молодые коллеги называли его «Юсупыч»

В 1945 году на востоке нашей страны милитаристская Япония начала войну против Советского Союза. В составе воинов Красной Армии, которые направлялись на борьбу с японцами, был и молодой коммунист Амид Найманов. За мужество, проявленное в годы Великой Отечественной войны, А. Найманов был награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями.

В том же году наш земляк вернулся с победой в родные края. На работе по восстановлению разрушенноговойной хозяйства фронтовик показал свою организаторские способности. Райком партии Икон-Халского района счел необходимым направить молодого коммуниста в редакцию газеты «Ленин йолы». Придя в газету в 50-е годы прошлого столетия, Найманов проработал там вплоть до ухода на заслуженный отпуск.

По своему характеру Амид Юсупович был очень скромным человеком, не любил показухи, не терпел двуличия, хитрости. Он никогда не рассказывал о своих под

# Подвиг конников генерала Доватора

Наш земляк Магомет Акбаев был участником первого в Великую Отечественную войну глубокого кавалерийского рейда по тылам врага

## Помним

Когда началась Великая Отечественная война, Магомет Акбаев, за плечами которого была работа завотделом политучебы и заместителем секретаря обкома ВЛКСМ, директором Микоян-Шахарского пивзавода, заведующим облно и директором Карабаевского НИИ языка и письменности, был членом областной мобилизационной комиссии и с 23 июня 1941 г. руководил работой всей области по мобилизации населения в ряды Красной Армии.

А уже в июле 1941-го политрук запаса Акбаев добровольцем ушел на фронт. Он участвовал в формировании 53-й отдельной кавалерийской дивизии (в ноябре 1941 г. переименована в 4-ю гвардейскую кавалерийскую дивизию, получившей затем и наименование «Мозырской Краснознаменной») Западного фронта.

Дивизия была сформирована в г. Ставрополе для выполнения особых заданий Ставки и входила в состав казачьей кавалерийской группы Л. М. Доватора. В ноябре 1941 г. была переименована в 3-й кавалерийский корпус, а затем — во 2-й гвардейский кавалерийский корпус, получивший наименование «Краснознаменный орден Суворова Померанский кавалерийский корпус».

В этой дивизии Магомет проходил службу на различных



1. Конники 2-го гвардейского кавалерийского корпуса. 2. Магомет Акбаев прошел войну от звонка до звонка



номную область, он являлся председателем государственной комиссии по возвращению карачаевцев из мест депортации на родину. В послевоенные годы Магомет Османович возглавлял Карабаево-Черкесское книжное издательство, был членом Черкесского горкома КПСС, возглавляя «Союзпечать». Занимался научной работой. Но, даже выйдя на пенсию, Магомет Османович находился в гуще дел. Он являлся заместителем председателя Карабаево-Черкесского республиканского Совета ветеранов войны и труда. Был председателем Совета ветеранов 4-й гв. Мозырской Краснознаменной кавалерийской дивизии, зам. председателя Совета ветеранов 2-го гвардейского Краснознаменного ордена Суворова Померанского кавалерийского корпуса. Всегда находил время для встреч с молодежью.

Умер Магомет Османович в 2001 году. Его похоронили в родном Учкулане.

ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

должностях: с июля 1941 г. он был старшим инструктором по политотделу дивизии, затем — военном штабом дивизии, с декабря 1941 г. по июнь 1942 г. — военном школы младших командиров дивизии, затем —

военкомом 13-го кавалерийского полка. В июле 1942 г. был назначен заместителем начальника политотдела дивизии, а с июля 1942 г. по апрель 1944 г. он — военкомом и заместителем командира по полит части добровольческого 16-го гвардейского кавалерийского полка 4-й гвардейской кавалерийской дивизии.

В сентябре 1941 г. М. Акбаев по поручению Доватора прибыл на Северный Кавказ с призывом к

жителям Ставрополя, Черкесска, Микоян-Шахара оказать посильную помощь фронту. Таким образом, он набрал для соединения Доватора 600 добровольцев. Это пополнение потом участвовало в боях за Москву. Акбаев являлся участником первого в Великую Отечественную войну глубокого кавалерийского рейда по тылам врага. В ходе этого рейда были уничтожены более 3000 немецких солдат и офицеров, 9 танков, более

200 машин десятки складов и штаб 9-й армии Вермахта. По пути следования отряда были организованы партизанские отряды из местных жителей оккупированных территорий, а за голову Льва Доватора немецкое командование назначило награду в размере 50 000 золотыхreichsmarок.

Среди своих боевых товарищ Магомет прослыл отважным, дерзким в действиях, выносившим смертельный риск.

С октября 1941 г. он был назначен командиром 2-го гвардейского кавалерийского полка 13-го кавалерийского полка. В декабре 1941 года в боях под Москвой он был контужен. В сражениях за освобождение Белоруссии был ранен. Особо отличился в боях по разгрому калиновичско-мозырской группировки противника. Получил звание гвардии подполковника. В начале 1944 года командование дивизии было представлено к ордену Ленина и присвоено звания полковника, но в апреле 1944 года был отозван с фронта и приказано на-

чальнику Главного политического управления Вооруженных Сил СССР направлен в распоряжение политуправления Туркестанского военного округа, где был уволен в запас. В составе карабаевской делегации М. Акбаев встречался с Н. С. Хрущевым по вопросам возвращения карачаевцев на свою историческую родину. С января 1957 г., с момента выхода Указа о преобразовании Черкесской автономной области в Карабаево-Черкесскую авто-

## Они спасли мир от «коричневой чумы»

Имена Елены и Григория Лесничих внесены в Книгу славы Черкесска

## Из почты редакции

В редакцию нашей газеты пришло письмо от дочери ветеранов Великой Отечественной Ларисы Котенко, которая рассказала о жизненном пути своих героических родителей.

9 мая весь мир с благодарностью вспоминает подвиг героев — победителей. — написала в редакцию Лариса Котенко, — спасших человечество от коричневой чумы. Большинство живущих сегодня знают о войне по книгам и фильмам. Но по nim мало что можно понять и почув-

ствовать. Только те, кто на себе испытал, что такое Великая Отечественная война, знают цену победы и цену жизни.

Мои родители, Лесничие Григорий Семенович и Елена Васильевна, — участники Великой Отечественной войны. Их имена за героизм и отвагу внесены в Книгу славы, изданную в г. Черкесске. Фото моих родителей размещены на экспозиции «Мы победители» и «Стена памяти» в Ставрополе.

Григорий Семенович в составе 14-го конно-артиллерийского полка дошел до столицы Венгрии, Будапешта, где был ранен. В военном билете имеется запись: «В Великой Отечествен-

ной войне с 22 июня 1941 года по 30 июня 1944 года».

За мужество и отвагу, проявленные в боях, Григорий Семенович награжден орденом Великой Отечественной войны II степени, шестью медалями, среди которых медаль «За взятие Будапешта» и медаль Жукова.

В мирное время Григорий Семенович работал электриком на Черкесском хлебокомбинате, внес более десятка рацпредложений. Мама, Лесничая (Рассохина) Елена Васильевна, во время войны была бойцом Успенского партизан-

ского отряда (Краснодарский край). Награждена орденом Отечественной войны II степени и пятью медалями.

Вот один из эпизодов, рассказанных Еленой Васильевной: «Шесть партизанских подпольных групп, в которых насчитывалось до 70 человек, действовали в станицах, селах и угорах района под руководством Кузьмы Тарасова, Никиты Харченко, Елены Рассохиной, Андрея Аброскина. Под станицей Николаевской партизаны уничтожили обоз с продовольствием, на грабленным оккупантами».

День 22 января 1943 года был самым радостным для подпольщиков. Под ударами Советской армии фашисты бежали. После войны мама работала секретарем Успенского райсовета, затем переехала в Черкесск, долгое время работала сестрой-хозяйкой в городской поликлинике.

В Черкесске семья Лесничих построила дом, дали дочери высшее образование, помогали в воспитании внука Игоря.

Давно уже нет с нами моих любимых родителей, но память о них бережно хранится в нашей семье. Мой родители и их однополчане — не просто ветераны. Они — ветераны-победители.

## Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

2. Магомет Акбаев прошел войну от звонка до звонка

## За сохранение правды о войне

Валентин Нежинский оставил глубокий след в памяти коллег-журналистов

## Лица Победы

За долгие годы работы в средствах массовой информации судьба не раз сводила меня с участниками Великой Отечественной войны, и особое впечатление производили те старшие коллеги-журналисты, у которых пришлось учиться не только профессиональному мастерству, но и смелости в острых ситуациях.

Особое впечатление на меня произвел Валентин Нежинский, ветеран войны, почётный гражданин Черкесской Абхазской области, чей ратный и трудовой подвиг отмечен орденами Красной Звезды и Дружбы народов. Вызвало восхищение его стремление к доброте и справедливости, желание быть полезным людям, и в сердцах благородных потомков светлая память о Валентине Алексеевиче останется прежде всего за сохранение правды о Великой Отечественной войне.

Есть люди, от которых исходит непонятное обаяние. Всегда в отложенной военной форме, настоящий интеллигент снаружи и внутри — таким запомнился журналист и писатель, учёный, лектор, участник Великой Отечественной войны Валентин Нежинский, переживший военное лихолетье и ставший авторитетом при обсуждении вопросов



Валентин Нежинский (сидит слева) на встрече с фронтовиками в редакции газеты «Ленинское знамя»

политического, военного и экономического характера.

Выпускник Ленинградского института журналистики, военный журналист и политработник, окончив Военно-дипломатическую академию, он стал офицером главного разведывательного управления Министерства обороны СССР. В шестидесятые годы прошлого века был военкором Карабаево-Черкесской области. В это время Валентин Алексеевич становился организатором военно-патриотической работы среди молодежи и трудающихся, посыпав жизнь постоянному поиску и

пропаганде подвига солдат Великой Отечественной войны.

Благодаря его патриотизму, настойчивости и кропотливому труду стали известны и восстановлены из небытия имена мужественных бойцов из нашей области и присвоено звание Героя СССР Осману Каасаеву, Александру Калоеву, Юнусу Каракетову, Калмузу Кумукову, Замахши Кунижеву. На основании собранных Нежинским исторических материалов в средствах массовой информации опубликованы рассказы, очерки, повести о войне: «Звезды Героев», «Сердца молодые»,

учащие и журналисты национальных газет. Авторитет Валентина Нежинского был истиной в последней инстанции.

Для меня самого Валентин Нежинский стал авторитетным наставником в обществе «Знания», где он возглавлял у лекторов секцию «Идеологической борьбы двух систем». Рецензии, которые он делал на мои материалы, всегда были очень полезны.

И я помню, как в редакционных коридорах журналисты-фронтовики горячо обсуждали множество событий периода Великой Отечественной войны, в том числе и помощь, получаемую по ленд-лизу в разные годы. Нежинский говорил, что техника, поступившая от американцев, была ненадежной. Самолеты уступали германцам по маневренности и оснащению, танки горели на поле боя, как деревянные. Порою восхищали машины джипы и студебекеры, но они возвращались в США. Да, тушёшка в боях захватывала.

Частенько бурные беседы и споры о войне прерывала Нина Ивановна Нежинская, работавшая секретарем Успенского райсовета.

«Адмирал в бурке», «Легендарный комбат» и другие. Человек интересной судьбы, эрудированный, прекрасный рассказчик, Нежинский пользовался большим успехом на мероприятиях военно-патриотической направленности. Мне частенько довелось приглашать Валентина Алексеевича для выступлений перед радиослушателями областного радио. Он восхищал всех собеседников широким кругозором и обаянием.

Когда Нежинский появлялся в

редакции «Ленинского знамени»,

пообщаться с ним стремились

друзья, коллеги, писатели,

журналисты, участники Великой Отечественной войны: Михаил Витензон, Борис Молотков, Василий Овсянников, Сергей Никulin, Виктор Филиппенко и другие.

Нередко встречи проходили в бурном обсуждении актуальной политической тематики, в которой активно принимали

учащие и журналисты национальных газет. Авторитет Валентина Нежинского был истиной в последней инстанции. Для меня самого Валентин Нежинский стал авторитетным наставником в обществе «Знания», где он возглавлял у лекторов секцию «Идеологической борьбы двух систем». Рецензии, которые он делал на мои материалы, всегда были очень полезны.

И я помню, как в редакционных коридорах журналисты-фронтовики горячо обсуждали множество событий периода Великой Отечественной войны, в том числе и помощь, получаемую по ленд-лизу в разные годы. Нежинский говорил, что техника, поступившая от американцев, была ненадежной. Самолеты уступали германцам по маневренности и оснащению, танки горели на поле боя, как деревянные. Порою восхищали машины джипы и студебекеры, но они возвращались в США. Да, тушёшка в боях захватывала.

Частенько бурные беседы и споры о войне прерывала Нина Ивановна Нежинская, работавшая секретарем Успенского райсовета.

«Адмирал в бурке», «Легендарный комбат» и другие.

Человек интересной судьбы, эрудированный, прекрасный рассказчик, Нежинский пользовался большим успехом на мероприятиях военно-патриотической направленности.

Михаил Витензон, Борис Молотков, Василий Овсянников, Сергей Никulin, Виктор Филиппенко и другие.

Нередко встречи проходили в бурном обсуждении актуальной политической тематики, в которой активно принимали

учащие и журналисты национальных газет. Авторитет Валентина Нежинского был истиной в последней инстанции.

Для меня самого Валентин Нежинский стал авторитетным наставником в обществе «Знания», где он возглавлял у лекторов секцию «Идеологической борьбы двух систем». Рецензии, которые он делал на мои материалы, всегда были очень полезны.

И я помню, как в редакционных коридорах журналисты-фронтовики горячо обсуждали множество событий периода Великой Отечественной войны, в том числе и помощь, получаемую по ленд-лизу в разные годы. Нежинский говорил, что техника, поступившая от американцев, была ненадежной. Самолеты уступали германцам по маневренности и оснащению, танки горели на поле боя, как деревянные. Порою восхищали машины джипы и студебекеры, но они возвращались в США. Да, тушёшка в боях захватывала.

Частенько бурные беседы и споры о войне прерывала Нина Ивановна Нежинская, работавшая секретарем Успенского райсовета.

«Адмирал в бурке», «Легендарный комбат» и другие.

# Крылатая пятерка Коккинаки

С одним из легендарных летчиков, Константином Константиновичем, судьба свела меня в Карачаево-Черкесию

## Герой Кавказа

...Это было в начале 90-х прошлого столетия. В поселке Орджоникидзевском, у Музея-памятника защитникам перевалов Кавказа, проходил многочисленный митинг с участием представителей трудовых коллективов, студенческой молодежи и школьников. Отдельной группой стояли герои мероприятия, которых можно было сразу узнать по пиджакам и кителям, увешанным боевыми наградами.

Тогда на мероприятие военно-патриотического направления приглашались гости со всей страны. Не помню, кто подвел меня к одному из фронтовиков — высокому, красивому седовласому мужине.

— Коккинаки, Константин Константинович, летчик-испытатель, скромно представился он. — Готов ответить на любой ваш вопрос.

Мы проговорили совсем недолго — в основном об его участии в Великой Отечественной войне. Константин Константинович больше рассказывал о своих братьях. Пятеро братьев Коккинаки — Владимир, Константин, Валентин, Павел и Александр — стали летчиками. Двое — он сами старший Владимир — были удостоены Золотой Звезды Героя.

Тема была необъятная, но время поджидало — митинг заканчивался, и ветеранов должны были увезти в другой регион, на встречу с молодежью. А я до сих пор, по прошествии стольких лет, жалею, что беседа с ветераном была такой непродолжительной. Это сейчас понимаю, с какими личностями на протяжении всей своей жизни приходилось встречаться. Впрочем, тогда никто из нас не думал, что человеческая жизнь очень короткая, и настанут времена, когда героических участников войны можно будет пересчитать по пальцам. Поэтому в год 80-летия Великой Победы не рассказать об этой легендарной семье было бы преступлением.

Всегда считалось, что Коккинаки — из pontийских греков. Один из исследователей жизни этой семьи нашел их корни в Италии. Впрочем, это не важно. Сами Коккинаки называли себя русскими. Из-за детей Константина Павловича и Натальи Петровны (урожденной Гук), которые осели в г. Новороссийске Черноморской губернии (ныне — Краснодарского края), выжили семеро — шесть братьев и одна сестра. Жили очень скромно, порой представителям мужской половины семейства приходилось спать на полу. Как бы то ни было, все дети получили хорошее образование, а пятеро братьев связали жизнь с небом.



На вопросы журналиста отвечает легендарный летчик-испытатель Константин Коккинаки

Владимир Коккинаки, помимо работы летчиком-испытателем, выполнял обязанности начальника Главной инспекции Наркомата авиационной промышленности и начальника Службы лётных испытаний.

После войны Владимир Коккинаки продолжал работать в ОКБ Ильюшина. В 1965 году был награжден Международным комитетом авиации и космонавтики (ICCA) — бриллиантовым ожерельем «Цепь пионеров розы ветров», а также золотой медалью FAI.

Его брат Павел Коккинаки (1906–1991 г.р.) работал бортинженером в ОКБ Ильюшина. Около 10 мировых рекордов Владимир Коккинаки установил на самолете Ил-18 вместе с Павлом, выполнившим обязанности бортинженера.

Судьба отвела третьему из братьев, Александру, совсем немно-

го. На фронт он попал в возрасте 27 лет. Войну младший лейтенант Коккинаки встретил летчиком скоростного бомбардировочного полка. 3 июля 1941 года его самолет был подбит во время бомбёжки бронетехники и живой силы противника в районе г. Борисова. Весь экипаж погиб.

Небо прятнуло и самого младшего из братьев — Валентина,

С ноября 1942 по июль 1946 года испытывал серийные Ил-2 и Ил-12. Погиб 25 августа 1955 года при выполнении испытательного полёта на серийном М-4. В этом полёте он выполнял обязанности второго пилота в экипаже командира корабля И. Прогнина при летных испытаниях турбореактивного стратегического тяжёлого бомбардировщики-

40 метров при угле крена 60–80

градусов самолёт скользнул на крыло и, ударившись о землю, загорелся. Погиб экипаж из семи человек, в числе которых был и Валентин Коккинаки.

Константин Коккинаки родился в 1910 году. С детства много занимался спортом, любил греблю, плавание, ходил под парусом, играл в футбол, баскетбол. А еще

увлекался книгами Джека Лондона, Майна Рида, Джеймса Фенимора Купера.

«Именно книга заставляла нас, — вспоминал он впоследствии,

— давала бесконечные примеры человечности».

Вслед за старшим братом Владимиром

в 1932 году после окончания Сталинградской военной авиационной школы пилотов он пришел в Военно-Воздушный Флот. С 1936 года — лётчик-испытатель.

Из воспоминаний Константина Коккинаки: «В 1939 году я испытывал в воздухе новые ис-

требители. Этим же занимался и мой друг, Степан Павлович Супрун, отличный лётчик-испытатель. Время было тяжёлое. Гитлер развязал войну в Европе, а на Дальнем Востоке Китай изнемогал в борьбе с японскими захватчиками. Мы со Степаном подали по команде рапорты с просьбой разрешить нам поехать добровольцами воевать в Китай. Тогда многие советские лётчики, исполненные чувства интернационализма, сражались в Китае, а раньше в Испании».

С остальными добровольцами нашей группы мы встретились в живописном уголке Подмосковья. Из нас, лётчиков-истребителей, сформировали две эскадрильи; одну на самолётах И-16, другую — на И-15бис. Командиром в 1942 году после окончания Сталинградской военной авиационной школы пилотов стал Степан Супрун, а его заместителем я. Мы были старшими и по возрасту, и по опыту лётной работы».

В командировке в Китае Константин Константинович находился в течение 1943 года. Был заместителем командира, затем командиром

авиационной группы, военным советником по истребительной авиации, участвовал в боевых действиях против японских войск. Совершил 166 боевых вылетов на И-153. Лично сбил 3 самолёта противника и еще 4 в составе группы. Был сбит в бою и спасся на парашюте.

На фронтах Великой Отечественной войны Константин Коккинаки, награжден орденами Мужества, «За военные заслуги», медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степеней с изображением мечей, медалями «За отвагу» и Суворова, знаком «За службу в контрактной» I степени и другими ведомственными поощрениями.

Достойный внук своего деда. ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

## В 1960 году на самолёте Е-66 Константин установил мировой рекорд скорости полёта по замкнутому маршруту 100 км — 2148,66 км/час

1916 г.р. В 1938 он окончил Ставропольскую высшую авиационную школу летчиков. Служил в строевых частях ВВС. В период Великой Отечественной — командир звена, командир авиаэскадрильи 66-го штурмового авиационного полка.

ка М-4 разработки ОКБ-23 главного конструктора В. М. Миасникова.

На взлете, пробежав около 1500

метров, серийный самолёт № 1417 оторвался от земли с не большим, но прогрессирующим правым креном. На высоте 25—

окончания Сталинградской военной авиационной школы пилотов он пришел в Военно-Воздушный Флот. С 1936 года — лётчик-испытатель.

Из воспоминаний Константина Коккинаки: «В 1939 году я испытывал в воздухе новые ис-

требители. Этим же занимался и мой друг, Степан Павлович Супрун, отличный лётчик-испытатель. Время было тяжёлое. Гитлер развязал войну в Европе, а на Дальнем Востоке Китай изнемогал в борьбе с японскими захватчиками. Мы со Степаном подали по команде рапорты с просьбой разрешить нам поехать добровольцами воевать в Китай. Тогда многие советские лётчики, исполненные чувства интернационализма, сражались в Китае, а раньше в Испании».

С остальными добровольцами нашей группы мы встретились в живописном уголке Подмосковья. Из нас, лётчиков-истребителей, сформировали две эскадрильи; одну на самолётах И-16, другую — на И-15бис. Командиром в 1942 году после окончания Сталинградской военной авиационной школы пилотов стал Степан Супрун, а его заместителем я. Мы были старшими и по возрасту, и по опыту лётной работы».

В командировке в Китае Константин Константинович находился в течение 1943 года. Был заместителем командира, затем командиром

— Мы ответственно, с большим трепетом готовились к конкурсу, в знак уважения к нашим предкам. Я думал, у нас в стране нет ни одной семьи, в которой не участвовали ветераны Великой Отечественной или тружеников тыла. Мой прадед и дедушка воевали, сожалению, в живых уже не осталось никого, но мы храним память о них, — говорит Алина Гогова, медсестра Усть-Джегутинской районной больницы.

В исполнении конкурсантов прозвучали патриотические песни, в которых живут истории нашей Родины, судьбы ее героев. Участники конкурса впечатлили зрителей своим высоким уровнем вокальной подготовки и захватывающими выступлениями.

А оценяли этот праздник музыки и патриотизма компетентное жюри, в состав которого вошли министр культуры КЧР Зураб Агирбов, министр здравоохранения Республики Динара Камурзаева, главный врач лечебно-реабилитационного центра в Черкесске Борисипа Темрезов, председатель республиканской организации Профсоюза работников здравоохранения Ахмат Тебуев, директор республиканского Центра народной культуры Артем Разин.

МАДИНА БРАТОВА

Победителем конкурса стал коллектив республиканского перинатального центра, второе место поделили сотрудники республиканской стоматологической поликлиники и Карабаевской центральной городской и районной больницы, на третьем — коллекции Усть-Джегутинской центральной районной больницы, республиканской детской многопрофильной больницы и детской стоматологической поликлиники КЧР.

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство „Южный регион“» 3560, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Николаева, 5А. ИНН 2626030517. Печать офсетная. Заказ Тираж 3500 экз.

Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)

## Победу встретил в Австрии

### Акция

В Отделении Социального фонда РФ по Карачаево-Черкесской Республике проходит акция «Лица Победы».

Работники с поздравлениями и подарками навещают ветеранов и тружеников тыла. Старт акции дал управляющий Отделением Социального фонда по Карачаево-Черкесской Республике Аслан Озов. Он посетил ветеранов Великой Отечественной войны, чтобы лично поздравить с приближающимся юбилеем Победы и вручить поздравительные адреса от имени председателя Социального фонда России Сергея Чиркова.

Одним из тех, кто принимал поздравления в эти дни, был житель Усть-Джегутинского района Фёдор Владимирович Смородин.

Родился Фёдор Смородин в июне 1922 года в Усть-Джегуте, после школы работал трактористом. В мае 1941 года был призван в Советскую Армию.

«Меня призвали в армию 9 мая, а 22 июня пришла война», — рассказывает герой.

На начало Великой Отечественной войны Фёдору Смородину было 19 лет. Он был курсантом лётного училища, но его отправили на курсы связистов, и всю войну он прошёл с 40-килограммовым обмундированием на плечах, налаживая повреж-



Аслан Озов посетил ветерана войны Фёдора Смородина

дённые провода, обеспечивая непрерывную связь с командованием.

«Несколько тяжёлых месяцев зимы 1942 года мы с моим отрядом находились на перевале окрест Пскухы, не давая фашистам пройти по единственной горной тропе. Под обстрелами, почти без продуктов. С самолёта сбрасывали раз в неделю мешок с сухарями, но мы продержались, несмотря на мороз и ветер, до прихода подкрепления», — вспоминает ветеран.

Фёдор Владимирович дошёл до Австрии и там встретил Победу. Герой награждён орденом Отечественной войны, медалями «За оборону Кавказа», «За победу над Германией», «За взятие Австрии», Георгия Жукова и др.

После войны Фёдор Владимирович своими руками построил

## Пою тебе, мое Отечество

### Конкурс

В республиканской государственной филармонии состоялся конкурс военно-патриотической песни «Пою тебе, мое Отечество» среди медицинских работников, приуроченный к празднованию 80-летия Великой Победы.

Мероприятие стало настоящим праздником для участников и гостей конкурса, организатором которого выступил Министерство здравоохранения Карачаево-Черкесии.

— Меня переполняют эмоции, так как здесь собираются люди, которые в первую очередь играют большую роль в сбережении здоровья народа. В годы Великой Отечественной войны врачи и медсестры выполняли очень важную миссию — сохранять жизнь. Более 80 процентов раненных получали медицинскую помощь прямо на полях сражения.

«Для меня большая честь вручить поздравительные адреса от имени председателя Союза и лично выразить свое глубокое уважение и благодарность нашим героям, которые, несмотря на опасности, передавали нам жизнь. Всё медицинское сообщество Карабаево-Черкесии с особым трепетом относится к нашим ветеранам. Также особое внимание уделяем военнослужащим и членам их семей. Безусловно, мы обязаны выполнить эту работу, и наш долг будет выполнен, я уверена в профессионализме каждого из вас. И сегодня

нога, когда идёт специальная военная операция, важную роль играют медицинские работники, — подчеркнула министр здравоохранения Карабаево-Черкесии Динара Камурзаева.

Всего в конкурсе участвовали 20 коллективов. Были здесь и представители республиканского перинатального центра. К конкурсу они готовились две недели, а песни выбирали всем коллективом.

— Песня, которую мы выбрали, называется «Отменил войну». Она трогает каждого до глубины души, ведь в ней рассказывается о том, что пережили дети во время войны. И вместе с тем мы хотим донести до молодого поколения, что пришлося пережить нашим дедам, которые, не жалея себя, отправились на фронт, со всеми молодыми парнями, защищать свою Отечество, — рассказала руководитель центра планирования семьи республики